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ТЕМА: «ЛОГАРИФМИЧЕСКИЕ УРАВНЕНИЯ»                                                       У – 1

                 ( лекция )

ЦУЛЬ: - раскрыть содержание понятия «логарифмическое 

                уравнение»;

             - познакомить учащихся с основными приемами и

               методами решения уравнений данного  вида;

             - обеспечить овладение основными алгебраическими

                приемами решения логарифмических уравнений.

ОБОРУДОВАНИЕ: мультимедийная установка; карточки с 
                                    уравнениями различных типов; магнитная

                                    доска; магниты; индивидуальные домашние

                                    задания.

Схема посадки учащихся на уроке
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                                             ХОД УРОКА.

1. Постановка задачи урока.

Сегодня мы приступаем к изучению уравнений нового типа. Это логарифмические уравнения. Задача, которая стоит перед

нами – это познакомиться с основными методами решения этих уравнений и научиться ими пользоваться на практике.

2. Объяснение нового материала.
Итак, ребята, уравнение, содержащее переменную под знаком логарифма, называется логарифмическим. Простейшим логарифмическим уравнением служит уравнение вида:

                              logax = b  ( слайд)
- Определите на слайде, какие из предложенных уравнений 

  являются логарифмическими:

                         log2(x – 1) = 3

                         x2 + 2x + 1 = 0                                                     
                         log0,5(x2 + 2 ) = log0,5(2x – 1)   ( слайд )
                         log3( 5x -1 ) = log34

                         sin2x = 1
- Приведите примеры простейших логарифмических       уравнений.
- Как вы думаете? Всегда ли логарифмическое уравнение

   имеет смысл? ( объяснить )

                          logax = b
                              x > 0

                              a > 0            ( слайд )

                              a ≠ 1
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- Поэтому при решении логарифмических уравнений необходимо нахождение области допустимых значений уравнения, что приводит к необходимости решать иногда довольно сложные системы неравенств, поэтому можно порекомендовать решать уравнение, не находя область допустимых значений, а сделать проверку.
ЗАДАНИЕ: назовите номера логарифмических уравнений

                     имеющих смысл (слайд) :

                              1. log2x = - 3

                              2. log1x = log15

                              3. log-12x = 5                     

                              4. log22x + log2x = 0

                              5. log16x + log4x = log8x

 - А теперь рассмотрим основные методы решения логарифмических уравнений.
 1 метод: решение уравнений, основанное на определении логарифма.

                        logax = b
                         x = ab
НАПРИМЕР: (на доске решает учитель с подробным объяснением)                        

    log5(x – 2) = 1                              ОДЗ:  х  > 2
           x – 2 = 51                                                                 
           x – 2 = 5

           x = 7 принадлежит ОДЗ

Ответ: 7.

ЗАДАНИЕ: из группы уравнений, представленных на слайде, выбрать уравнения, которые решаются этим методом (устно анализируются уравнения, затем решают у доски учащиеся и групп с разным уровнем)
1. lg(x + 3) = 2lg2 + lgx

2. lg(lgx) = 0                     
3. log7x + logx7 = 2,5

4. xlgx + 2 = 100x

                                               5. logx2  EQ \r(5) - logx5 EQ \r(5) + 1,25 = 0                                                          
6.log42x – log4x – 2 = 0

7.log3(2x + 1) = 2               
8.logx – 6(x2 – 5) = logx – 6(2x + 19)

9.xlgx = 100

10.log2(3x – 6) = log2(2x – 3)

11. logx + 1(2x2 + 1) = 2         
12. x1 + log  EQ \s\do4(3) x = 9

   Группа с:  log3(2x + 1) = 2           ОДЗ:  х > -  EQ \f(1;2)                           

                     2x + 1 = 32                                          
                     2x + 1 = 9                              
                     2x = 8

                     x = 4 принадлежит ОДЗ

                     Ответ: 4.

  Группа сс: lg(lgx) = 0                               ОДЗ:  x > 0 
                     lgx = 100

                                  lgx = 1

                      x = 10 принадлежит  ОДЗ

                      Ответ: 10
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 Группа ссс: logx + 1(2x2 + 1) = 2               ОДЗ: 2х2 + 1 > 0

                      2х2 + 1 = (х + 1)2                            х  > -1
                      2х2 + 1 = х2 +2х + 1                        х  ≠ 0
                      х2 – 2х = 0                                       
                      х(х – 2) = 0                                      
                     х1 = 0 не принадлежит ОДЗ

                     х2 = 2 принадлежит ОДЗ 
                     Ответ: 2.
  2 метод: потенцирование. Под потенцированием понимается переход от равенства, содержащего логарифмы, к равенству не содержащему их, т.е., если 

                                                logaf(x) = logag(x)

                                                      f(x) = g(x)

                                  где f(x) > 0, g(x) > 0, a > 0, a ≠ 1.
НАПРИМЕР:  log5x = log5(6 - x2)

                           x = 6 –x2

                           x2 + x – 6 = 0

по теореме Виета: х1 = -3, х2 = 2

Проверка показывает, что 2 является корнем исходного уравнения.

Ответ: 2

- Выберите уравнения на слайде (*), относящиеся к этому типу.

  (учащиеся анализируют решение)

 РЕШЕНИЕ.

 Группа с: log2(3x – 6) = log2(2x – 3)

                  3x – 6 = 2x – 3

                  x = 3.
Проверка показывает, что 3 является корнем исходного уравнения.

Ответ: 3 
 Группа сс: 
                     lg(x + 3) = 2lg2 + lgx              ОДЗ:  х > 0                                                                                     

                     lg(x + 3) = lg4 + lgx                        

                     lg(x + 3) = lg4x 

                         x + 3 = 4x

                          x = 1 принадлежит ОДЗ

Ответ: 1

  Группа ссс: logx-6(x2 – 5) logx-6(2x + 19)          ОДЗ: x > 6  
                       x2 – 5 = 2x + 19

                       x2 – 2x – 24 = 0

по т. Виета:   x1= 6 не принадлежит ОДЗ 

                       x2 = -4 не принадлежит ОДЗ 
Ответ: нет решений. 
3 метод: приведение логарифмического уравнения к квадратному.

                     Aloga2f(x) + Blogaf(x) + C = 0

               Способ решения: подстановка y = logaf(x),

                                              A ≠ 0, a > 0, a ≠ 1, f(x) > 0. 
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НАПРИМЕР: log32x – log3x – 2 = 0                   ОДЗ:x > 0

                        Пусть y = log3x, тогда уравнение примет вид:
                        у2 – у – 2 = 0

                        По т. Виета: у1 = -1, у2 = 2

                        Вернемся к исходным переменным

                        log3x = -1                      log3x = 2

                        x =  EQ \f(1;3) принадлежит ОДЗ;  x = 9 принадлежит ОДЗ

   Ответ: 9;  EQ \f(1;3) .

Учащиеся также выбирают на слайде (*) уравнения, относящиеся к третьему типу. Анализируют и решают у доски дифференцированно.
Группы с, сс: (у доски из группы с)

                         log42x – log4x – 2 = 0              x > 0

                         Пусть log4x = t, тогда уравнение примет вид:

                         t2 – t – 2 = 0

                         по т. Виета: t1= 2, t2= -1.
                         Вернемся к исходным переменным.
                         log4x = 2       или              log4x =-1

                         x = 16 принадлежит ОДЗ ;   x =  EQ \f(1;4) принадлежит ОДЗ

Ответ: 16;  EQ \f(1;4) .

4 метод: Метод логарифмирования обеих частей уравнения.

НАПРИМЕР: xlog x = 81                      ОДЗ: x > 0
                        log3xlog x = log381

                        log3x∙log3x = 4

                        log32x = 4

                        log3x = 2                            log3x = -2

                        x = 9 принадлежит ОДЗ; x =  EQ \f(1;9) принадлежит ОДЗ

   Ответ: 9;  EQ \f(1;9) .

Учащиеся отбирают из группы уравнений , относящиеся к данному типу, анализируют решение. У доски разбирается их решения.
Группы с, сс: (у доски ученик группы сс)

                       xlog x = 16                            ОДЗ: х > 0

                       log22x = 4

                       log2x = 2       или               log2x = -2

                       x = 4 принадлежит ОДЗ          x =  EQ \f(1;4) принадлежит ОДЗ
Ответ: 4;  EQ \f(1;4) .
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Группа ссс: xlgx + 2 = 100x                       ОДЗ: х > 0
                    lgxlgx + 2 lg(100x)
                    lgx(lgx + 2) = lg100 + lgx

                    lg2x +2 lg x – lgx – 2 = 0

                    lg2x + lgx – 2 = 0
               Пусть  lg х = t  , тогда уравнение примет вид:

                     t2 + t – 2 = 0

                    по т. Виета: t1=-2, t2 = 1.

                    Вернемся к исходным переменным.

                    lgx = -2                                     lgx = 1

                    x = 0,01 принадлежит ОДЗ;   x = 10 принадлежит ОДЗ

Ответ: 0,01; 10.
5 метод: Метод приведения логарифмов к одному основанию.

               Используют формулы при решении:

               logab =  EQ \f(logcb;logca) 
               logab =  EQ \f(1;logba) 
               loga b =  EQ \f(1;p)  logab

(таблицы с формулами вывешиваются поочередно на магнитную доску)

НАПРИМЕР: log16x + log4x + log2x = 7         ОДЗ: х > 0        

                        Логарифмы левой и правой части уравнения   

                        приведем к основанию 2.

                        log16x =  EQ \f(log2x;log216)  =  EQ \f(1;4) log2x
                        log4x =  EQ \f(log2x;log24) =  EQ \f(1;2) log2x
                        тогда уравнение примет вид:
                          EQ \f(1;4) log2x +  EQ \f(1;2) log2x + log2x = 7

                          EQ \f(7;4) log2x = 7

                            log2x = 4

                            x = 16 принадлежит ОДЗ

Ответ: 16.

Все учащиеся решают уравнение со слайда, относящееся к пятому типу. (у доски ученик из группы ссс)

             log7x + logx7 = 2,5                               ОДЗ: х > 0 и х ≠ 1
             log7x +  EQ \f(1;log7x)  = 2,5                                       
              EQ \f(2log72x+2-5log7x;2log7x) = 0

             2log72x – 5log7x + 2 = 0, a log7x ≠ 0

                                                              x ≠ 1

             Пусть log7x = t, тогда уравнение примет вид:
             2t2- 5t + 2 = 0

              t1 = 2,   t2 =  EQ \f(1;2) 
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  Вернемся к исходным переменным.

             log7x = 2                                     log7 =  EQ \f(1;2) 
             x = 49 принадлежит ОДЗ         x =  EQ \r(7)  принадлежит ОДЗ

Ответ: 49;  EQ \r(7) .

Итоги урока: итак, сегодня мы познакомились с логарифмическими уравнениями.
 - Какие уравнения называются логарифмическими (приведите примеры).

 - Какие методы существуют при решении этих уравнений?

   (ученики называют, а учитель вывешивает на магнитную доску
    названия всех видов уравнений)

- Проклассифицируйте уравнения(учитель предлагает на карточке

  уравнение, ученики распределяют их по типам и вывешивают на магнитную доску)

                                log0,2x = 4

                                log22x – 4log2x + 3 = 0

                                log2x = log23 + log25

                                log4log2x =  EQ \f(1;2) 
                                log2x + log4x + log8x = 1

                                xlgx = 1000x2

Домашнее задание. Задается на всю тему. Ребята сами распределяют время выполнения задания. Домашняя работа выполняется в специальных тетрадях. И сдается на итоговом уроке. Задания для разноуровневых групп вывешиваются на стенде.
  Задания для группы с:                            
       1. log2(x – 1) = 3                              
       2. log8(x + 1) = log8(2x – 5)

       3. log53 + log5(x – 3) = log512

       4. lg(x + 2) = 1 + lgx

       5.  EQ \f(log2(3x);log23) = log36
       6.  log32x – 2log3x = 3

      7. log2log3(x – 3) = 1

      8. log3x + log81x = 1,25

      9. 0,5log EQ \s\do4(0,5) (3x-1) = 2
    Задания для группы сс:
1. log0,3(-x2+5x+7) = log0,3(10x – 7)   

2. log3(x2-11x+27) = 2

3. log0,6(x+3) + log0,6(x-3) = log0,6(2x-1)

4. 2log0,32x – 7log0,3x – 4 = 0

5. log EQ \s\do8(\f(1;2)) log EQ \s\do8(\f(1;9)) (5x +  EQ \f(16;3) ) = 1

6.  EQ \f(log35x;log34)  = 1 + log410

7. log7x2 + log49x = 2,5

8. xlog EQ \s\do8(0,5) x =   EQ \f(1;16)  
9. 0,25log EQ \s\do8(0,25) (2x-1) = x + 5
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Задания для группы ссс:

1. log2x-1(3x2+x-4) = log2x-1(x2-6x-6)

2. lg2x – lgx + 1 =  EQ \f(9;lg(10x))   
3. xlog EQ \s\do8(0,5) x – 2 = 0,125

4. log5(6 – 5x) = 1 – x

5. 6log EQ \s\do5(6) (x-7) = x2 - 14x + 49

6. log5log4log0,5( EQ \f(1;8) x + 1) = 0

7.  EQ \f(1-lg5;lg)  = 1

8. log2x + log EQ \s\do8(\r(2))  x + logx2 = 6,5
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